BÀI 7: PHÉP CỘNG (QUA 10) TRONG PHẠM VI 20 (T1)
1. Yêu cầu cần đạt:
1. Kiến thức, kỹ năng
0. HS nhận biết được phép cộng (qua 10) trong phạm vi 20. Tính được phép công (qua 10) bằng cách nhẩm hoặc tách số.
0. Hình thành bảng cộng, vận dụng vào giải các bài toán thực tế có liên quan.
0. Năng lực:
- Năng lực tư duy và tính toán.
- Năng lực giải quyết vấn đề, giao tiếp toán học.
3.Phẩm chất:
- Phát triển kĩ năng hợp tác, tự tin chia sẻ ý kiến.
- Rèn tính cẩn thận, kiên trì.
1. Đồ dùng dạy học:
0. GV: BGĐT, que tính, phiếu học tập, Plicker.
0. HS: Bộ đồ dùng Toán, mã quét.
1. Các hoạt động dạy học chủ yếu:
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Hoạt động Mở đầu (3-5’)
0. GV tổ chức cho HS chơi trò chơi “ Bắn tên” ôn lại phép cộng trong phạm vi 10.
5 + 4 ,  6 + 3,  7 + 2,…
0. GV kết nối vào bài:  Trò chơi “Bắn tên” ôn lại phép cộng trong phạm vi 10. Nhưng khi chúng ta gặp những phép cộng lớn hơn, kết quả vượt qua 10 thì ta tính như thế nào? Hôm nay, chúng ta sẽ cùng tìm hiểu cách tính trong Bài 7: Phép cộng (qua 10) trong phạm vi 20 (Tiết 1).
0. GV ghi tên bài trên bảng.
	
- HS tham gia trò chơi.


- HS lắng nghe.






- HS ghi tên bài vào vở.

	1. Hoạt động khám phá( 11-13’):
- GV giới thiệu 1 người bạn mới (Bạn Robot dễ thương) đến chơi với lớp và đưa ra tình huống: Trong giờ mĩ thuật bạn Việt và bạn Mai đã cắt dc 1 số bông hoa rất đẹp. Những bông hoa màu đỏ là những bông hoa bạn Việt cắt đấy, còn những bông hoa màu vàng các bạn quan sát thấy là những bông hoa bạn Mai cắt. Vậy đố các bạn biết bạn Việt và bạn Mai cắt được tất cả bao nhiêu bông hoa?
- GV cho HS quan sát lại hình ảnh tình huống.
? Các em thấy bạn Việt cắt được mấy bông hoa?
0. GV chỉ cho HS đếm.
? Ai đếm nhanh cho cô biết, bạn Mai cắt được mấy bông hoa?
KL: Vậy bạn Việt cắt được 9 bông hoa, bạn Mai cắt được 5 bông hoa.
? Để biết dc 2 bạn cắt được tất cả bao nhiêu bông hoa em làm phép tính gì?
? Nêu phép tính cho cô?
- GV yêu cầu HS nhắc lại phép tính theo dãy.
KL:  Để biết dc 2 bạn cắt được tất cả bao nhiêu bông hoa em làm phép tính cộng.
0. GV chiếu phép tính lên MH.
+ Các em vận dụng kiến thức đã học để tìm kết quả của phép tính; sau đó thảo luận N2 (2p).
? Em tìm kq phép tính 9 + 5 bằng bao nhiêu?
? Em làm bằng cách nào?

? Ngoài cách làm đó ra, bạn nào có cách làm khác?
0. GV nhận xét.
0. GV chiếu màn hình bông hoa như SGK và cho HS thực hiện đếm tiếp:
? Để hiểu rõ cách làm này, ai có thể giúp cô cách đếm tiếp bằng các bông hoa nào?
=>KL: Đây chính là cách đếm tiếp.
0. Cách làm khác mà bạn chia sẻ chính là cách tách số. Để hiểu hơn cách làm này các em quan sát cô hướng dẫn.
- GV HD tách số trên MH.
+ Cô có 9 bông hoa màu đỏ, 5 bông hoa màu vàng cô đố bạn nào biết, 9 thêm mấy để được 10?
Để có 1 thêm vào 9, cô tách 5 ở số hạng thứ 2( 5= 1+4, 9 thêm 1 = 10)
? Vậy 10 + 4 = bao nhiêu?
? Vậy cô đố bạn nào biết 9+ 5 = bao nhiêu?
? Bạn nào nêu lại cách làm này?
- GV chốt: Khi thực hiện phép cộng (qua 10) trong phạm vi 20 ta có thể nhẩm bằng cách đếm tiếp hoặc tách số. 
+ GV đưa thêm ví dụ :
Cho phép tính 8 + 7 = ? Yêu cầu HS thực hiện theo 2 cách rồi so sánh 2 cách.
- Gọi HS chia sẻ thực hiện. 
- GV nhận xét cách làm.
GV chốt kiến thức: Tùy từng trường hợp ta sẽ chọn cách tính cho phù hợp.
	
- HS tập trung, lắng nghe.








- HS quan sát.
+ 9 bông hoa.
- HS đếm số bông hoa của bạn Việt.
+ 5 bông hoa.

- HS lắng nghe.

- DKCTL: Phép tính cộng.

9+5
- HS nhắc lại phép tính.
- HS lắng nghe.

- HS quan sát.
- HS thực hiện cá nhân; thảo luận N 2.

- DKCTL: 14

+ Đếm (Thao tác trên que tính/ thao tác trên đồ dùng,…)
+ Tách số.

- HS lắng nghe.
- HS thực hiện đếm tiếp.



- HS lắng nghe.



- HS quan sát.
+ thêm 1.


- HS lắng nghe.

+ 14
+ 14
- HS nêu lại cách làm.
- HS lắng nghe.


- HS quan sát.
- HS thực hiện theo 2 cách.

- HS chia sẻ.
- HS lắng nghe.

	3.Hoạt động Luyện tập (12 -14’):
*Bài 1/27(5-6’):PBT
*KT: Củng cố cách cộng 9,8 cộng với một số.
0. Yêu cầu HS đọc thầm và xác định yêu cầu.
+ Bài yêu cầu làm gì?
- YC HS làm bài vào PBT.
0. GV quan sát, hỗ trợ HS gặp khó khăn.
0. Đánh giá, nhận xét bài HS.
0. GV soi bài HS.
0. GV nhận xét, chốt:
? Vậy khi thực hiện các phép tính ở BT1 các em cần lưu ý điều gì?

=> GV GDHS gìn giữ đồ dùng học tập.
*Bài 2/27(7-8’):PBT
*KT: Củng cố cách cộng 9, 8 cộng với một số
- Yêu cầu HS đọc thầm và xác định yêu cầu.
+ Nêu cầu bài 2.
- GV hướng dẫn mẫu:
? Phần a yêu cầu tính bằng cách nào?
? Phần b yêu cầu tính bằng cách nào?
- Các em thực hiện tính phần a, b vào PBT.
- GV soi bài HS từng phần.
+ Em nêu thực hiện cách đếm tiếp 9+2 ?
Chốt: Với những phép tính có số hạng thứ 2 là số nhỏ, chúng ta có thể sử dụng cách đếm tiếp để tìm kết quả.
- Yêu cầu HS chia sẻ tiếp phần b.



- GV nhận xét: Với các phép tính trong phần b, ta tách số hạng thứ 2 để cộng với số hạng thứ nhất bằng 10, từ 10 ta cộng tiếp với số còn lại.
c. YC HS làm bài vào vở.
- Chữa bài qua Plicker.
Câu 1: 8 + 3 = ?
	A.11
	B. 12
	C.13
	D.14


? Nêu cách em đã thực hiện. Vì sao em tách số 3?
Câu 2: 8 + 5 = ?
	A. 12
	B.13
	C.14
	D.15


? Nêu cách thực hiện phép tính 8 + 5
Câu 3: 9 + 4 = ?
	A.11
	B.12
	C.13
	D.14


? Nêu cách em đã thực hiện để tìm ra đáp án C. Vì sao em tách số 4?
? Để làm bài 2 em vận dụng KT nào?
· Đánh giá, nhận xét bài HS.
· GV chốt cách thực hiện phép cộng qua 10 trong phạm vi 20 bằng hai cách đếm tiếp  hoặc tách số.
+ Khi thực hiện các phép cộng (qua 10) trong phạm vi 20 các em hãy tách cho cô số hạng thứ 2 để cộng với số hạng thứ nhất bằng 10, từ 10 ta cộng tiếp với số còn lại. Không phải lúc nào chúng ta cũng tách số hạng thứ 2, có những phép tính ta sẽ tách số hạng thứ nhất nên ta cần lựa chọn cách làm cho phù hợp và điều này cta sẽ tìm hiểu tiết học sau nhé.
	



- HS đọc thầm, xác định yêu cầu.

- HS làm bài vào PBT.



DKCTL:
+ Tách số hạng thứ 2 để cộng với số hạng thứ nhất bằng 10, từ 10 ta cộng tiếp với số còn lại.
- HS lắng nghe.



- HS đọc thầm và xác định yêu cầu.
- HS đọc to yêu cầu.
- HS chia sẻ.
+ ... đếm tiếp.
+ ... tách số.
- HS làm PBT.
- HS chia sẻ bài- nhận xét.
( 9, 10, 11 Vậy 9+2 =11)
- Lắng nghe.


- HS chia sẻ.
H1: Vì sao bạn tách 3 = 1+ 2?
H2: Vì sao phép tính 9 + 7, bạn lại tách 7=1+6?
- HS lắng nghe.


- HS làm.
- HS tham gia.

DKCTL:
+ Vì tách 3, bù 2 sang 8 tròn 10, còn 1, vậy 8+3=11.

+ HS nêu cách thực hiện.

+ Vì tách 4, bù 1 sang 9 tròn 10, còn 3, vậy 9+4=13.
... đếm tiếp, tách số.

- HS lắng nghe.


	1. Củng cố, dặn dò(2-3’)
+ Qua tiết học hôm nay, em biết được điều gì?


+ Em cảm thấy tiết học hôm nay như thế nào?
- Bạn Robot quay lại chia sẻ cảm nhân sau khi dự tiết học và chào tạm biệt các bạn.
	
DKCTL: + Biết cách đếm tiếp; tách số để thực hiện các phép cộng (qua 10)
- HS chia sẻ.
- HS lắng nghe.



IV.    Điều chỉnh sau bài dạy


